

云南加快建设高原特色农业强省

惠民生 强基础 统市场 促发展 ⑤

■文/熊轩昂

云岭大地,沃野连畴。茶叶、鲜切花等特色产业稳步发展,规模稳居全国前列;蓝莓、牛油果等“洋水果”扎根高原,变身“土特产”畅销全国;中药材、咖啡等传统农业延链升级,产品附加值不断提高……近年来,云南因地制宜发展高原特色农业,在“特”“专”“精”上深耕细作,将地理资源优势转化为发展胜势,加快建设高原特色农业强省。

雪山脚下,丽江现代花卉产业园的智能温室大棚内玫瑰花、马蹄莲含苞待放,这座配备了全自动环境控制系统的花棚能精准掌控花期,实现全年生产。

“通过无土栽培、水肥一体化等技术应用,园区生产的鲜切花品质稳步提升。”丽江现代花卉产业园产业规划负责人张丽辉介绍,园区鲜切花出品率稳定在90%以上,

年产玫瑰鲜切花4000万枝、彩色马蹄莲90万枝,不仅销往全国市场,还出口到俄罗斯、越南等国家。

得益于低纬度高海拔、光照充足等地理优势,云南已成为全国重要的花卉产区。统计显示,2024年云南花卉种植面积达195万亩,全产业链产值超过1400亿元;其中鲜切花种植面积35万亩、产量206亿枝。

以“特”出彩,花卉产业是云南高原特色农业发展的生动注脚。云南省农业农村厅副厅长王恩泽介绍,云南持续把农业作为“芯片”产业来抓,集中力量培育壮大茶叶、鲜切花、坚果、水果、中药材等14个高原特色农业重点产业,初步构建了具有云南特点的现代农业产业体系。

进入冬季,红河哈尼族彝族自治州蒙自市的蓝莓迎来上市,一颗颗饱满圆润的蓝莓挂满枝头,工人们穿梭在大棚内,采摘成熟的果实。经过分级、预冷、包装后,蓝莓将被运输到全国各地市场。

全国联播

全国超千家三级医院帮扶中西部地区

本报讯 我国加快推动地区间、机构间医疗帮扶协作,东中西部每千人口医疗资源差距正在不断缩小,更多边远地区群众在家门口得到了便捷、优质的健康服务。近日,上海市卫生健康委调集全市覆盖20多个学科的专家团队到新疆

“基地种植蓝莓早熟品种,可弥补国内蓝莓市场的空窗期。”蒙自市芷村镇柒瑞结同桥农场负责人廖宇翔介绍,基地创新试种多个自主培育的品种,种植的蓝莓更适应云南高原的气候环境,采收期可从11月持续到次年3月,产量逐年上升。

云南昼夜温差大,十分适宜蓝莓的生长,出产的蓝莓果肉饱满、果香浓郁。据云南省农业农村厅统计,2024年全省蓝莓种植面积24.9万亩,产量17.1万吨,成为百姓“果盘子”里的“蓝宝石”。

以“专”破局,科研和政策持续赋能发展。为打好“高原特色农业”这张牌,云南为每个重点产业配备专班与专家团队,推动建设重点基地、培育龙头企业,为高原特色农业发展提供坚实的政策与科研支撑,推动产业规模持续扩大。

眼下正是咖啡收获的季节,走进保山中咖食品有限公司生产车间,烘焙、研磨、包装等工序在大型设备组成的自动化生产线上有序进行。

近年来,我国以人员、技术、服务和管理下沉基层为重点和导向,实施医疗卫生强基工程,把优质医疗资源向边远地区、医疗资源薄弱地区延伸。截至目前,已组织1110家三级医院,帮扶中西部地区871个县的1381家县级医院,补齐县医院医疗服务短板。

(卫健委)

占比过高的风险。由于全球地缘政治风险高企,黄金的避险和抗通胀属性决定了其有较大的投资需求和升值空间,也有助于我国外汇储备保值增值。“我国经济保持总体平稳、稳中有进发展态势,为外汇储备规模保持基本稳定提供支撑。”上述负责人表示。

(杜燕飞)

同步依托项目建设开展劳动技能培训、公益性管护岗位开发,让务工群众不仅获得劳务报酬,还能提升劳动技能、拓展就业空间。2025年以工代赈项目劳务报酬占中央投资的比例进一步提高至40%以上,让中央投资更加充分、直接地惠及群众。

(刘坤)

我国外汇储备规模连续4个月稳定在3.3万亿美元以上

本报讯 截至2025年11月末,我国外汇储备规模为33464亿美元,较10月末上升30亿美元,升幅为0.09%。至此,我国外汇储备规模已连续4个月稳定在3.3万亿美元以上。国家外汇管理局相关负责人表示,2025年11月,受主要经济体宏

观经济数据、货币政策预期等因素影响,美元指数下跌,全球金融资产价格涨跌互现。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。业内人士表示,通过增加黄金储备有助于优化我国外汇储备结构、分散美元资产

国家发展改革委全年下达以工代赈中央投资355亿元

本报讯 国家发展改革委近日下达2025年第四批以工代赈中央预算内投资60亿元,全年中央投资规模达355亿元,预计吸纳超过110万名低收入群众就近务工,同步指导地方在其他领域重点工程项

目中推广以工代赈方式,今年将带动超过400万名低收入群众就近务工。据介绍,2025年以工代赈中央投资共实施7000余个项目,优先安排在脱贫人口、返贫监测对象等重点群体集中、务工需求大的地区,

“我们以提升咖啡精品率为目标,研发出挂耳咖啡、浓缩咖啡液等产品,提升产品附加值。”保山中咖食品有限公司董事长杨竹说,公司建立了从种植、产品研发到精深加工、电商销售的全产业链,引入数字化生产管理系统和国际先进烘焙设备,年烘焙豆产量达5000吨,挂耳咖啡年产量超8000万袋,让更多消费者品尝到云南精品咖啡。

以“精”强链,精深加工技术正助力云南农产品实现价值跃升。云南省农业农村厅数据显示,云南咖啡精深加工率已提高到80%,咖啡全产业链2024年产值超800亿元;中药材产地,趁鲜、饮片加工快速发展,2024年全省中药材企业加工产品产量

约70万吨,有力促进全链条增值。

据统计,2024年,云南14个高原特色农业重点产业的全链条产值已突破2.7万亿元,茶叶、橡胶、中药材等种植面积和产量稳居全国前列,鲜花、咖啡、坚果等农产品出口值持续提升,走出了一条农业增效益、农民增收收入、农村增活力的发展之路。

“高原特色农业已成为云南响亮的金字招牌和农民增收致富的重要源泉,是我国特色农业现代化的典型模式之一。”云南省农业农村厅厅长李琰说,云南将持续以特色擦亮品牌,充分挖掘发挥资源优势,全面推进高原特色农业强省建设。

简讯

宁夏农村自来水普及率达99%

本报讯 截至目前,宁夏回族自治区农村自来水普及率达99%、规模化工程覆盖农村人口比例达96%,两项指标稳居全国前列,为城乡饮水安全、产业用水及乡村振兴筑牢根基。今年以来,宁夏各县(市、区)积极争取乡村振兴衔接资金、地方政府债券等资金5.5亿元,实施农村供水保障工程、改造提升工程等,夯实硬件基础。“通过政府购买服务

(裴云云)

广西出台全域土地综合整治管理办法

本报讯 广西壮族自治区自然资源厅印发《广西壮族自治区全域土地综合整治管理办法》,学习运用“千万工程”经验,以制度化方式规范全域土地综合整治工作,为优化国土空间布局、促进耕地保护和土地节约集约利用提供制度保障。在项目谋划与实施流程上,办法要

(张云河)

全球海拔最高塔式光热电站建设取得关键进展

本报讯 日前,在海拔4650米的西藏那曲市安多县,“100MW光热+800MW光伏”一体化项目的核心工程、高达185米的吸热塔筒壁顺利结顶,标志着全球海拔最高塔式光热电站建设取得关键进展。这也是西藏建设的首个塔式光热电站。项目团队直面高寒缺氧的极限挑战,采用“分层保温浇筑”“电伴热加热”等创新工艺,在低温环境下攻坚

(魏敏)

桂平:千年古郡 西江明珠

■图文/桂平市人民政府

桂平位于广西东南部浔郁平原的精华地带,北回归线横贯中部,黔江、郁江、浔江在城区交汇,辖区总面积4071平方公里,下辖26个乡镇,共411个行政村和33个社区(含4个易地移民搬迁安置社区)。聚居着汉、壮、瑶等多个民族,2024年末户籍人口203万人。桂平市是中国荔枝之乡、淮山之乡、腐竹之乡、广西玉桂之乡、中国武术之乡。

历史渊源

桂平别称浔州,是广西历史最悠久的城市之一,遗留有多处石器时代遗址。秦始皇统一南方并设立“岭南三郡”,桂平为桂林郡的属地,桂林郡治布山县就在桂平。南朝梁天监元年(公元502年)设置桂平郡、桂平县。隋唐时期设浔州,州治为桂平县,北宋嘉祐年间把州治从西山大窝坪迁至现在的桂平城区,此后元明清等历代又先后改设浔州路、浔州府,在这长达2200多年的时间里,桂平一直是郡治、州治、路治、府治所在地,也是区域政治中心、经济中心、文化中心。桂平人民历来具有革命斗争精神,延绵200余年的明代大藤峡瑶民起义和席卷大半个中国的太平天国金田起义都策源于桂平,清朝天地会起义军自佛山起事后转战两广并在桂平定都建立大成国,改桂平称“秀京”。改革开放之后,桂平被列为全国首批对外开放的县市之一,于1994年5月撤县设市。2023年,桂平市被命名为“广西地名文化遗产千年古县”。

文化旅游

桂平是中国优秀旅游城市、广西特



肩石山景区



罗秀镇植棠村完昌祠



程阳八寨百家宴

重点动植物保护区。大藤峡旅游度假区被评为省级旅游度假区。西山风景名胜区入选广西研学旅行精品路线,白兰村、西山村获评广西乡村旅游重点村。

区位优势

桂平处于泛珠三角和泛北部湾两个经济圈的交集中心,是广西打造“亿吨西江黄金水道”的重要节点城市,也是大西南出海的重要水陆通道。千里西江过境桂平168公里,西江水系最大支流郁江在此与黔江交汇而为浔江,目前1000吨船舶可沿水路溯黔、郁两江而上直达南宁、柳州,3000吨船舶可顺江而下至粤港澳而通海外。大藤峡水利枢纽工程建成后船闸规模达到通航3000吨级的二级航道标准,建设水陆联运枢纽的优势十分明显。已经全线开通运营的南宁至广州高速铁路途经桂平并在桂平设站,正在加快建设的柳州至梧州铁路在桂平设桂平北站(金田站)。梧州至贵港、桂平至来宾、隆安至贵港、荔浦至玉林以及武宣至平南等5条高速公路在桂平辖区纵横交错。蒙圩军民两用机场前期各项工作正在加快推进。桂平正逐步构建起水、陆、空、铁互联互通的立体化、多层次交通网

产资源有各种金属、非金属矿38种,金属矿产品主要有锰、锡、铅、铜等,其中锰矿保有资源储量(矿石量)为523.19万吨;非金属矿产品主要有石灰石、花岗岩、大理石、重晶石等,花岗岩中的特别品种——墨王辉绿花岗岩被称为“世界第一石”。水利资源丰富,境内黔江、郁江、浔江等大小河流236条,集水面积450227平方公里。水能蕴藏量大,目前在建的大藤峡水利枢纽工程装机容量达160万千瓦,建成后年均发电量61.3亿千瓦时,有效缓解广西电网调峰矛盾,为地方经济社会发展提供源源不断的清洁能源。

产业发展

2024年,地区生产总值430.97亿元,同比增长6.4%,其中第一产业增加值增长4.3%;第二产业增加值增长14.9%;第三产业增加值增长4.7%。固定资产投资增长15.1%,一般公共预算收入增长3.5%,是贵港唯一连续3年财政正增长的县市区;社会消费品零售总额增长4.1%;城乡居民人均可支配收入增长5.9%。各项经济指标争先进位,27项主要经济指标中有13项指标位居贵港第一。全市规模以上工业总产值增长28.8%,规模以上工业增加值增长17.7%,双双排名贵港第一。全社会用电量增长11%,工业用电量增长17.2%,排名贵港第一。农林牧渔业总产值171.45亿元,比上年增长4.3%。连续19年荣获全国生猪调出大县奖励,连续14年获全国粮食生产先进单位称号,先后荣获中国西部百强县、全国县域旅游发展潜力百佳县等多项国家级荣誉。

资源优势

桂平处于广西最大的冲积平原——浔郁平原的核心地带,农产品资源丰富,粮食作物播种面积和总产量稳居广西第一,是连续多年的全国粮食生产先进县、全国生猪调出大县,全国最大的黄沙鳖养殖基地和腐竹生产出口基地,广西最大的玉桂、荔枝、淮山等农副产品种植和加工基地,素有广西“鱼米之乡”的美誉。麻垌镇鹧鸪村获选全国“一村一品”示范村,淮山、荔枝、中药材等一批特色农产品获国家和自治区认证。金田淮山、西山茶被评为首批“广西农产品区域公用品牌”。全市拥有“三品一标”认证农产品38个,获得地理标志农产品认证的名优农产品5个。“中国一绝”罗秀米粉,中国荔枝之乡——麻垌荔枝,以及黄沙鳖、金田淮山、社坡腐竹等特色产品闻名区内外,素有广西“龙井”之称的桂平西山茶被列为首批35个中欧互认的地理标志农产品之一,品牌评估价值8.24亿元。桂平矿产资源丰富,已探明的主要矿